

調查就是解決問題

讀了「在落實計劃投資中的一場思想鬥爭」這篇文章，不禁想起毛主席的一段名言：「調查就象「十月懷胎」，解決問題就象「一朝分娩」。調查就是解決問題。」

黃石支行協助某單位落實計劃投資時，在要不要新建水廠的問題上，同單位的一些同志發生意見分歧。為了弄清情況，正確處理問題，他們走訪了二十六個單位，開調查會二十余次，經歷了八個多月的時間，才獲得了比較全面的材料，時間可謂長矣；然而解決問題却在最後的一次辯論會上。但是，如果不過前一段艱苦細緻的調查研究，掌握了第一手材料，取得了發言權，把有關單位說服，就不能夠產生後一階段解決問題的結果。這件事情，又一次証實了上面毛主席所說的一段話，是顛扑不破的真理。

黃石支行調查研究的事跡，還給了我們這樣一些啟示：要做好調查研究工作，首先，對工作要有高度負責的革命精神。有了這種精神，就能碰了「釘子」不泄氣，遇到困難不灰心，勇往直前，實干苦干，堅持到底。其次，要廣泛地听取群眾的意見，走群眾路線，尤其要注意听取與問題有關的單位或個人的意見，不管是正確也好，不正確也好，都要耐心地聽，並且聽了之後要認真加以分析。只有這樣，我們的調查才能更深入，對情況的了解才能更全面，問題的解決也才能更正確、更合理。

「調查就是解決問題。」只要我們堅持政治掛帥，活學活用毛主席著作，在調查研究上狠下功夫，堅決依靠群眾，不管多麼複雜的問題，都能找到解決的辦法。



黃石市領導為了慎重解決這個問題，要單位提出一個改造原有水廠的方案。這個單位的设计人員提出來的改造方案，比新建规划（压低以后的）所需的投資還要多。情況越來越明顯地告訴他們，應否新建水廠的問題，不單純是個技術問題，更重要的還是思想問題。因此，解決要不要新建水廠的問題，首先就要解決思想認識問題。

為了統一思想認識，徹底解決這個問題，在黃石市黨政的領導下，組織了兩次技術大辯論。參加辯論的除本市大廠礦的技術人員外，還有南京、長沙、中南等五個设计院的供水專家。第二次大辯論時，還採取了先到現場看，看了再辯論，辯論不通又去看的

方法，充分發揚民主，以便既通思想，又解決實際問題。在辯論會前，黃石支行作了充分準備，搞了一個書面材料，發給到會的同志。通過辯論，大多數單位同意了他們的意見，黃石市人委和主管部門批准了他們提出的改造原有水廠的方案。這樣，不但為國家節約了五十五萬七千元的投資，同時使原先花了兩百多萬元建成的水廠充分利用起來了。

這件事使黃石支行的同志深刻地体会到，落實計劃投資，不僅是一項複雜、細緻的經濟工作，而且是一場尖銳的思想鬥爭。因此，為了做好落實計劃投資的工作，就必須高舉毛主席思想紅旗，活學活用毛主席著作，勇于實踐，敢於革命。